MISURE MECCANICHE E TERMICHE

A.A. 2018-19
Esercitazione n.4  (24.10.19)

Un circuito RC è un dispositivo del primo ordine caratterizzato da una costante di tempo  = RC; Applicando una tensione alternata a un circuito RC, si realizza un filtro passa basso. Alle alte frequenze il circuito funziona da integratore. 

Ampiezza del segnale d’uscita rispetto al segnale di ingresso : 
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sfasamento del segnale d’uscita rispetto al segnale di ingresso : 
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Un circuito CR è un dispositivo del primo ordine caratterizzato da una costante di tempo  = RC;

Applicando una tensione alternata a un circuito CR, si realizza un filtro passa alto. Alle basse frequenze il circuito funziona da derivatore.

Ampiezza del segnale d’uscita rispetto al segnale di ingresso : 
[image: image3.wmf]2

2

1

/

l

w

wl

+

=

A

;

sfasamento del segnale d’uscita rispetto al segnale di ingresso : 
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Utilizzando due canali di un oscilloscopio digitale, si studino i comportamenti dei circuiti RC e CR. 

Allo scopo si colleghino i due circuiti a un generatore di segnali che matte a disposizione Vi(t) di forma, ampiezza e frequenza variabili; si visualizzino sullo schermo dell’oscilloscopio la Vi(t) e la  Vu(t). 

Si determinano nei due casi, sulla base dei rilevamenti dei singoli componenti della squadra, la frequenza caratteristica fc = 1/2RC e la relativa precisione.

In che campo di frequenze il circuito RC funziona da passa basso (PB), e in che campo può funzionare da integratore? 

In che campo di frequenze il circuito CR funziona da passa alto (PA) e in che campo può funzionare da derivatore?

Quali sono i limiti alla frequenza di un segnale a gradini perché il circuito RC funzioni da passa basso? (si considerino per il segnale la fondamentale, la III° armonica, la V° armonica) 

Quali sono i limiti alla frequenza di un segnale a gradini perché il circuito CR funzioni da passa alto? (si considerino per il segnale la fondamentale, la III° armonica, la V° armonica) 

Quali sono i limiti alla frequenza di un segnale a gradini perché il circuito RC funzioni da integratore? (si considerino per il segnale la fondamentale, la III° armonica, la V° armonica) 

Quali sono i limiti alla frequenza di un segnale a gradini perché il circuito CR funzioni da derivatore? (si considerino per il segnale la fondamentale, la III° armonica, la V° armonica) 
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